

## 演奏家高虹幽默演绎琵琶惊呆了外国观众

# 她的琴里住着人吗？

琵琶竟然也能“说话”？最近，著名演奏家高虹向外国听众幽默展示琵琶的视频火爆国内外社交平台。视频中，她热情洋溢地运用中英文讲解，自信拨弦，用琵琶声模仿中国人的日常对话，再来一段气场全开的演奏，老外听了惊叹连连，不禁好奇：“她的琵琶里住着人吗？”而一位幽默的中国网友则自豪地说：“白居易早就说了，‘琵琶行’！”

近日，高虹接受记者采访时表示，她师从中国琵琶演奏泰斗、浦东派大师林石城，此次用琵琶模仿发声，正是浦东派的独特技法。她在海外推广和介绍中国琵琶的表演已经持续了整整30年，“能够让更多人听到中国传统乐器琵琶的声音，让这么多人喜欢，是我的荣幸。”



高虹在演出中

**用琵琶演绎中文问候走红  
让外国人知道不是在弹荷兰豆**

“你们知道吗？琵琶可以模仿中国人说话！”“你好吗？很高兴见到你！”

最近，高虹在国外演出时展现了一段绝活，她用琵琶模仿两个人聊天，琵琶在她手里变得“能说会道”。一般的弦乐器是往里拨弦的，琵琶是往外拨弦，这难度更大，她风趣地说：“你们玩的时候，中国人却在加倍努力，就连弹琵琶的时候也是这样……”她还将民乐器锣、钹、鼓神奇地结合在了琵琶上，让人不得不感叹她的巧思。这段视频由乐团官方号发布后火速出圈，有外国网友留言称，“她用琵琶说故事的能力无与伦比”“她的琵琶里住着一个灵魂”。

“太不可思议了！据说已经有一亿多人看过了。”一个视频竟然能让全世界的人一下子关注到琵琶，著名琵琶演奏家和作曲家高虹对记者说，她感受到了自媒体时代的“不可思议”。高虹师从中国琵琶演奏泰斗、浦东派大师林石城，她告诉记者，此次用琵琶模仿发声，正是浦东派的一些独特技法。

“为了让观众更好地了解中国琵琶，我在海外演出时都是这样开场的。这样演示琵琶，我做了30年，终于被大家看到了。”她说，这样的演出方式源于30年前的一场误会。高虹向记者回忆，1994年，她首次到美国巡演，主办方在电台宣传时，竟有听众打来电话质疑，“这个中国人怎么会弹‘荷兰豆’？”原来，在英语中，“琵琶”(Pipa)的发音与“荷兰豆”(Pea Pod)相似，导致听众产生了误解。

“我弹奏得这么美、这么好听，拥有2000年历史的琵琶，他们竟然以为我是在弹蔬菜，这真的让我很伤心。”高虹说，当时她就下定决心，无论如何也要把琵琶推广出去。直到前段时间，高虹在荷兰与南荷兰爱乐乐团合作演奏中国作曲家谭盾的《琵琶协奏曲》时，独奏前“用琵琶模拟对话”的视频在网络上走红，她这30年的“小小坚持”才终于被更多人看到。

随后，国内外反响强烈。有外国人给她留言表示想学习琵琶，还有人希望能通过网络向她求教。“我做了这么多年，就是想把中国琵琶的精华展现给世人。现在，突然有这么多人对中国琵琶产生兴趣并想学习，这是我最大的欣慰。”

如今，“弹荷兰豆”的误会已过去30年。美国有上百家报纸、杂志、电台和电视台曾采访和报道过高虹和她的演出，外国听众对琵琶这种中国乐器也愈发熟悉。



高虹与师父林石城



高虹演示让琵琶“说话”



高虹和学生们

成就斐然，先后获得近50个大奖，其中包括美国全球音乐奖中的最佳器乐金奖和最佳专辑金奖等9个金奖。2018年，高虹获得美国著名的奥德威艺术中心的萨利“终身成就贡献奖”。

高虹告诉记者，她当前的奋斗目标就是将中国琵琶与全球各地的乐器相结合，共同演绎出一种独特的“世界音乐”。在海外演出期间，高虹考虑到外国观众对中国传统音乐的接受程度，并据此创新了演奏方式。她说，在独奏音乐会的时候，上半场她会全部演奏中国传统音乐，比如《春江花月夜》《十面埋伏》等。而下半场，则会演奏自己创作的作品，用外国人更适应的方式展示中国传统音乐。

此外，高虹在琵琶演奏上有着持续的创新与突破精神。她尝试将琵琶与爵士乐等西方音乐元素相融合，创造出独特的音乐风格。她曾多次与来自不同文化背景、不同国家和不同民族的音乐家携手合作，共同举办音乐会，从而吸引了更多国外听众关注并了解琵琶这一中国传统乐器。

为表彰她在明尼苏达州为弘扬中国民族音乐作出的贡献，美国明尼苏达州首府圣保罗市将2022年4月3日命名为“高虹日”。2024年，联合国世界非物质文化遗产保护基金会授予她“国际文化榜样”荣誉称号。

**即将回国巡演  
为中国民乐注入新活力**

高虹说，很多听众正是欣赏了她跟爵士乐乐器、西班牙弗拉门戈吉他等的“混搭”合奏后，才成了她的粉丝。“如果仅仅局限于单一演奏我们自己的琵琶，可能很多外国听众根本不知道是什么，所以说要‘走出去’。但是，我‘走出去’的原因是想把他们再‘带进来’。”

高虹认为，虽然线上短视频能让国内的观众听到她的琵琶演奏，但现场弹奏的感染力与生命力是无可替代的，“我还是非常期待能与大家面对面交流的，我一直说，我把每一位观众都看作我的朋友。”高虹现担任中央音乐学院、中国音乐学院等国内音乐学院的客座教授，她告诉记者，自己每年都会利用假期回国，进行演出或参加讲座。每次回国，她还会带上不同的音乐家，让国内学子和乐迷得以亲临现场听到琵琶与世界各地乐器的合奏。

高虹还提到，她曾多次到南京，与南京艺术学院的学生进行交流，“南京是世界文学之都，我觉得这里的文学气息特别浓厚。”

高虹透露，她将于11月22日至12月9日回到中国，与弗拉门戈吉他演奏家在北京、桂林、抚州、杭州等地进行巡演。这一次，她会带一个爵士乐四重奏组合回国演出，包括由她演奏的琵琶，以及墨西哥的电吉他、加纳的鼓和美国的打击乐器。

“一直在思考如何将琵琶技艺传给下一代，如何传承浦东派琵琶的技艺。”高虹对记者深情地说，她对琵琶充满热爱，已经将传播中国传统音乐视为自己的责任与使命。因此，即使已经60岁，她依然愿意满世界奔波巡演，“经常这样跑，累是肯定累，但做自己喜欢的事情，真的很快乐。60岁了，我觉得自己还可以再闯一闯，让更多人听到中国传统乐器琵琶的声音。”

(据紫牛头条)

**将琵琶与各种乐器结合  
共同演绎“世界音乐”**

作为琵琶演奏家和作曲家，高虹